

汇聚林木产业“千亿级”澎湃动能

——第20届中国林产品交易会综述

合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。历经40年不懈奋斗，我市林业产业实现了从“小产业”到千亿级林业产业集群的嬗变。作为中国林产品交易会永久举办地，菏泽已成功举办19届盛会。20年春华秋实，一届届中国林产品交易会，不仅见证了无数林木产品从这里走向世界，更记录了我市林业产业在高质量发展之路上的持续突破与升级。

9月19日，第20届中国林产品交易会（以下简称林交会）在菏泽曹县庄寨拉开帷幕。本届林交会以“绿色引领智创未来 赋能健康”为主题，紧扣健康中国与林业高质量发展战略，创新搭建沉浸式应用体验场景，推动林业产业与健康生活需求深度融合，为我市林业现代化产业体系建设注入新动能。

跨境电商展区



林产工业协会&大湾区一带一路联合会 合作协议签约仪式



菏泽林产工业协会与大湾区一带一路联合会举行合作签约仪式



合作洽谈



萌宠经济展区

突出绿色发展 聚焦低碳环保

开幕式当天，林交会迎来“开门红”，现场参观人数达2.6万人次，成交额突破12.3亿元。

其中，菏泽向日葵木制品设计制造有限公司、山东隆饰木业有限公司、曹县金森源木业有限公司等企业，与重庆国林、吉林森工红宝石、陕西美房好太太等12家企业签订采购协议，金额达11.5亿元；同时与巴基斯坦、尼日利亚、孟加拉国、古巴、埃塞俄比亚5个国家的海外客户签订采购订单，金额达8000万元。

作为本次林交会上特别推荐产

品，向日葵原木板将“森林氧吧”的理念引入家庭，完美契合大会主题，为绿色建材产业提供可复制推广的范例。

据了解，该产品精选俄罗斯高品质桦木、杨木及我国香柏木、桤木为原料，采用自主研发工艺强化材料稳定性，生产过程无甲醛添加。向日葵负氧离子原木板以优质木材为基底、精细加工为保障，加之无醛工艺、持续负氧离子释放与全生命周期低碳设计，迅速打开国际市场。

“我们的板材经权威机构检测，可持

续释放高浓度负氧离子(>2000个/cm³)，超国际清新空气标准。在提升室内空气质量的同时，还能快速分解甲醛、苯系物，沉降PM2.5，改善家居空气质量，筑牢家居健康防线，响应‘健康中国’战略。”菏泽向日葵木制品设计制造有限公司董事长徐凤果对记者说。

近年来，我市通过将智能制造与传统工艺相结合，有效推动产业升级发展，成功实现传统林业与现代科技的结合，引领林业产业向高端化、智能化、绿色化转型，催生更多新质生产力。

突出细分领域 产业转型步伐强劲

常关注从原材料采购到生产加工的各个环节，这次参加第20届林交会收获很大，不仅开阔了视野，还为公司下一步发展提供了更大舞台。”公司负责人田明旺说。

本届林交会集中展示全国林产品的最新成果、前沿技术和创新理念，同时汇聚来自全国的林业龙头企业、科研机构、电商平台及采购商资源，形成“产地与市场”“技术与需求”“项目与资本”

的多维对接场景。

菏泽木业产品门类齐全，涵盖人造板、家具、木地板、工艺品等10大系列、上万个品种。如今，菏泽依托丰富的木工艺产品，走出了产业转型的强劲步伐。我市坚持数智赋能，加快建设智慧林业，高标准打造林交会云平台，并建成全国首个木制品跨境电商产业带，推动产业向高端化、智能化、绿色化转型。

首设“一带一路”专区 数智驱动助“发力”

合作，促进互利共赢。在林交会现场，莱商银行与菏泽通盛集团签订战略合作协议，授信500亿元；菏泽林产工业协会与大湾区一带一路联合会签署合作协议。

本届林交会首次邀请“一带一路”国家代表参与，增设“一带一路林产品专区”和“跨境电商专区”，并在木工机械展区设立“数智化解决方案专区”，展会国际化特色越发凸显。“第三届全球木制品

贸易摩擦专家对话会”聚焦RCEP规则下的关税壁垒破解方案，为全球木制品贸易提供中国智慧。

筚路蓝缕，玉汝于成。从最初的桐木拼板加工，到如今涵盖环保人造板、高档家具、遮阳产品、户外家具等多个领域，我市林业产品畅销海内外。2024年，庄寨镇木材加工量突破1500万立方米，产值达750亿元。目前，全市已培育1个国家级家居产

业示范园、12家国家高新技术企业、55家省级“专精特新”企业、1家瞪羚企业，建成全国唯一木制品跨境电商产业带。

如今在菏泽，高端化、智能化、绿

色化林业技术的广泛应用所带来的产

业创新，正成为培育和发展新质生产

力的强劲动能。以点带链、链成群，

蓄势共赢、协同发展的局面，已成为我

市林业产业发展的新蓝图。

践行“两山”理念 以绿色发展为引领

菏泽是一座绿色底蕴深厚的平原城市。贯穿城区的林荫大道，纵横交错的农田林网，以及千亿级林业产业集群，共同勾勒出美丽的菏泽画卷。

近年来，我市统筹生态文明与产业发展，大力推进植树造林，倾力发展林木产业，已成为全国最大的林产品生产加工基地之一，以及国家重要的木材战略储备基地和木材加工产业基地。

漫步菏泽，抬头可见“天空蓝”，放眼满是“产业绿”。这一抹青绿背后，也是我市深入践行“绿水青山就是金

山银山”的发展理念，用绿色画笔描绘壮美发展画卷所取得的良好成效。

得益于各级领导的大力支持、社会各界的广泛关注以及全国各地林产品企业的积极参与，20年来，中国林交会已成

为行业内关注度高、成效显著、影响广泛的专业性展会，跻身我国最具权威性、最有影响力的综合性林产品展会行列。

第20届中国林产品交易会历时3天，于9月21日圆满闭幕。据统计，本届交易会累计参观总人数达12.69万

人次；意向成交额和项目投资额达38.19亿元，其中意向成交额16.39亿元，项目投资额21.8亿元，以上成绩均创历史新高，大会取得圆满成功。

山河披绿，沃野生金。20年沐风栉雨，见证了我市林交会从单一走向多元，从传统走向创新，从国内市场迈向国际舞台，也见证了无数林业人以匠心守初心，用科技赋能绿色产业，让“绿水青山”真正转化为“金山银山”，为全省林业产业高质量发展贡献菏泽力量。

文/图 记者 张品 李保珠



向日葵 原木板
XRK·WOOD

负氧离子 新品发



全方位的展会服务